

НИЖЕГОРОДСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

губ.

(ОТДѢЛЬ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ)

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА, ВЫХОДИТЪ ПО СРЕДАМЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальную часть „Нижегородскихъ Губ. Вѣдомостей“ въ Нижнемъ-Новгородѣ, съ доставкой и пересылкой въ другіе города: 4 р. за годъ и 2 р. 50 к. за полгода.

Подпись принимается: въ типографіи губернского правленія, у г. нижегородского полиціймайстера и у гг. уѣз-
ныхъ исправниковъ.

За помѣщеніе частныхъ объявлений взимает-
ся: впереди текста 20 к., позади текста 10 к. со строки
петита, въ одну колонку, за одинъ разъ. Въ розничной продажѣ
за № неоф. части 10 к., а вместе съ офиц. частью 20 к.

№ 42.

Телефонъ редакціи и типогра-
фіи № 330.

Статьи и корреспонденціи, присланія въ редакцію, долж-
ны быть за подпись и съ адресомъ автора.

Статьи, присланія безъ обозначенія условій, считаются
бесплатными. Всѣ же пропага—оплачиваются соответствующей
тарифомъ.

Статьи, признанные неудобными для печатанія, не возвращаются.

Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и
измененію.

Лягтия объясняются редакторомъ ежедневно (кромѣ
праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Нижегор-
од. Вѣд.“, въ краѣ, въ зданіи губернскай типографіи.

ТЕЛЕГРАММЫ

Российскаго Телеграфного Агентства.

ХАБАРОВСКЪ, 7 октября. 21 октября во Владивостокѣ предписано открытие восточного института.

СИМФЕРОПОЛЬ, 7 октября. Уѣзднымъ земскимъ собраниемъ постановлено: въ учѣбное памятіи Царя-Освободителя ассигновать 30.000 руб. на покупку земли для заселенія безземельныхъ крестьянъ уѣзда.

ХАРЬКОВЪ, 8 октября. Открывшееся сего дня харьковское уѣздное земское собрание постановило возбудить ходатайство объ открытии по проекту предсѣдателя саранскої управы Лиліенфельда всероссійскаго земскаго хлѣбнаго банка съ основнымъ капиталомъ въ сто тридцать миллионовъ рублей. Въ основаніе этого фонда взыскивать по одной копійкѣ съ пуда всѣхъ сельско-хозяйственныхъ предметовъ, отправляемыхъ за границу.

ЛОНДОНЪ, 8 октября. Въ „Standard“ опубликована телеграмма изъ лагеря при Гленко отъ 8 октября въ полдень слѣдующаго содержанія: „британскія орудія обстрѣливали буровъ на разстояніи 2500 ярдовъ уничтожающимъ огнемъ и когда отрядъ королевскихъ стрѣлковъ подошелъ на 1000 ярдовъ къ батареѣ буровъ, совершенно замолкли. Непріятель продолжалъ, однако, еще поддерживать сильный ружейный огонь, отъ которого англійскіе ряды быстро рѣдѣли. Около 9 час. утра пѣхота и стрѣлки изѣжали на холмъ, и буры обратились въ бѣгство. Тѣмъ временемъ 18-й гусарскій полкъ, всѣ конные колоніальные и императорскіе пѣхотные полки, равно какъ и лейстерскій полкъ, выдвинулись на сѣверъ и на востокъ, чѣмъ бурамъ былъ отрѣзанъ главный путь отступленія. Непріятель оказался между двухъ огней и понесъ большой уронъ. Въ моментъ отправки телеграммы бой еще продолжался, но пораженіе непріятеля уже вполнѣ несомнѣнно. Повидимому, очень немногие изъ буровъ спасутся; наши потери доходятъ, вѣроятно, до 300 убитыхъ и раненныхъ; потери буровъ въ троє больше“.

ЛОНДОНЪ, 8 октября. Сюда сообщаютъ списокъ офицеровъ, убитыхъ и раненныхъ при Гленко. Генералъ Саимонсъ смертельно раненъ, одиннадцать офицеровъ убиты, имея два полковника, одинъ маоръ, три капитана и пять поручиковъ; три офицера тяжело ранены; именно полковникъ, маоръ и капитанъ; менѣе тяжело ранены 17 офицеровъ, именно два маора, пять капитановъ и 10 поручиковъ.

ЛОНДОНЪ, 8 октября. Но официальнымъ сиѣдѣніемъ, число англичанъ, убитыхъ въ битвѣ при Гленко, равнялось 30; число раненныхъ—151.

ЛОНДОНЪ, 10 октября. Королева въ телеграммѣ военному министру говоритъ, что сердце ея обливается кровью при мысли о столь тяжелыхъ потеряхъ. Сегодня тоже одержанъ большой успехъ, но, какъ ова опасается, дорогой цѣнѣ. Затѣмъ королева просить министра передать свое сердечное участіе родственникамъ убитыхъ и высказать имъ отъ ея имени чувства удивленія ихъ мужеству.

ВѢСТИ ИЗЪ СТОЛИЦЪ.

Приватъ-доцентъ казанскаго университета Е. С. Шацкій представилъ къ предстоящему фармацевтическому съѣзу проектъ упраздненія аптекнаго ученичества, какъ устарѣвшей и нецѣлесообразной системы первоначального фармацевтическаго образованія. Взамѣнъ этого авторъ проекта предлагаетъ учредить фармацевтическую школу съ тремя самостоятельными отдѣлѣніями, съ тѣмъ, чтобы каждое изъ нихъ давало законченное фармацевтическое образованіе. Низшее отдѣлѣніе должно подготовлять аптекнаго фельдшеровъ, среднее—аптекарскихъ помощниковъ и высшее—провизоровъ. Огъ поступающихъ на каждое изъ этихъ отдѣлѣній долженъ требовать соотвѣтственный общеобразовательный цензъ.

— Въ министерствѣ финансовъ выработаны правила о сберегательныхъ маркахъ. Марки устанавливаются двухъ разрядовъ: въ 5 к. и 10 к.; кроме того, для специальнѣхъ надобностей устанавливаются марки въ 1 к. Съ 1900 г. вводятся въ дѣйствіе правила о сберегательныхъ маркахъ, принимающихся (по наклейкѣ ихъ въ суммѣ 1 р. на особая карточки) всѣми сберегательными кассами во вклады, какъ наличными деньгами. Для предоставленія малоимущимъ людямъ болѣе удобнаго способа въ наполненію мелкихъ сберѣженій, управление государственной сберегательной кассы обратилось въ главное управление неокладныхъ сборовъ и казенной продажи питей о привлечении въ качествѣ посредниковъ, продавцовъ и продавщицъ въ казенныхъ винныхъ лавкахъ, каковые и будутъ получать вознагражденіе за продажу марокъ въ размѣрѣ 1 к. съ рубля вырученной за марки суммы. Точно такой же спо-

собъ распространенія сберегательныхъ марокъ предполагается распространить на учрежденія попечительства о народной трезвости.

Только что закончившійся въ С.-Петербургѣ всероссійскій съѣздъ садоводства постановилъ, между прочимъ, учредить при Императорскомъ россійскому обществу садоводства преію имени Императора Александра III для учителей начальныхъ школъ, которая будетъ присуждаться тѣмъ изъ нихъ, которые окажутъ особыя услуги дѣлу разви-
тия садоводства среди крестьянскаго населенія, а также за образцовое веденіе школьнѣхъ садовъ. Подпись на учрежденію преію достигла въ настоящее время уже довольно крупной суммы. Премія будетъ выдаваться въ видѣ денежныхъ наградъ.

— Въ военномъ вѣдомствѣ, во службѣ, возбужденъ вопросъ объ отменѣ въ войскѣ тѣлеснаго наказанія, примѣняемаго винѣ къ нижнимъ чинамъ, состоящимъ въ разрѣдѣ штрафованныхъ, согласно 4 п. 25, 26, 27, 2 п. 28, 6 п. 29 и 84 статей дисциплинарнаго устава. Изъ числа запрещенныхъ по этому поводу гг. командующихъ войсками въ военныхъ округахъ генераль-адъютантъ М. И. Драгомировъ высказался за полную своевременность отмены тѣлеснаго наказанія.

— Всѣдѣствіе постановленія послѣднаго экстренного костромскаго губернскаго засѣданія, возбуждено передъ правительствомъ ходатайство о введеніи безземельныхъ дворянъ землей, въ размѣрѣ земскаго ценза, изъ казенныхъ участковъ по уменьшенню цѣнамъ, съ разсрочкой изъ-
за 36 лѣтъ, и о разрѣшении винить за приписку къ дворянству костромской губ., вѣсто существующей платы 200 руб., 1,000 руб.

— По духовному вѣдомству возбужденъ въ настоящее время вопросъ о веденіи при церковныхъ школахъ особыхъ церковно-школьныхъ лѣтописей, по программѣ и указаніемъ по этому предмету, которыя дадутъ училищнымъ совѣтомъ при св. синодѣ.

XXXV очередное нижегородское уѣздное земское собрание.

Открытие собранія состоялось 7 октября подъ предсѣдательствомъ уѣзжаго пред-
сѣдателя дворянства г. А. В. Баженова, въ со-
ставѣ 27 гласныхъ и представителей отъ разныхъ вѣдомствъ.

По случаю исполнившагося въ дѣнь от-
крытия собранія двадцатипятилѣтія земской

молебствіи присутствовали: инспекторы народных училищъ В. А. Раевскій, всѣ уѣздная администрація во главѣ съ предводителемъ дворянства, представители земства, мѣстного общества, многие родители учащихся и ученики; былъ соборный хоръ пѣчихъ, при участіи воспитанниковъ, подъ управлениемъ учителя г. Сопцова. Предъ началомъ молебна законоучитель священникъ Кармазинскій сказалъ приличествующее случаю слово, въ которомъ привѣтствовалъ собравшихся съ благословленіемъ окончаниемъ постройки, указавъ на заботы правительства о народномъ образованіи, на оказанную имъ помощь безплатнымъ отпускомъ лѣса и на другие источники, изъ которыхъ почерпались средства для возведенія пристройки.

По окончаніи молебна г. инспекторъ училища Раевскій произнесъ рѣчь, въ которой изложилъ краткую исторію училища со временіемъ приватія его въ вѣдѣніе министерства, что было 28 лѣтъ назадъ. При преобразованіи училища изъ сельского въ образовательное учениковъ было въ немъ всего 50 человѣкъ; затѣмъ число постепенно возрастило и нынѣ дошло до 180. Всего прошло чрезъ училище съ 1876 г. 1120 человѣкъ; изъ нихъ выпущено со свидѣтельствами обѣ окончаніи курса 245; 45 окончили курсъ въ учителской семинаріи и теперь учатся, въ полу-чили дальнѣйшее образование и состоять преподавателями среднихъ учебныхъ заведеній, 6 окончили курсъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ и занимаютъ видныя мѣста на государственной и общественной службѣ и 4 въ настоящее время продолжаютъ образование въ университетахъ. Изъ послѣдніхъ слѣдуетъ отмѣтить, какъ рѣдкое явленіе, даровитаго сына лысковскаго креста. Вѣлянина, сдавшаго экзаменъ зрѣлости, не обучаясь въ среднемъ учебномъ заведеніи.

Учащіе нынѣ, по принадлежности ихъ къ обществамъ, раздѣляются такъ: 74% лысковскихъ, 24% другихъ селеній макаревскаго уѣзда и 2% разночигацевъ. Преподавателей въ училищѣ 3. Всѣ они изъ бывшихъ воспи-

тии двадцать пять саженъ, переброшенъ черезъ новое русло Самура; черезъ старое ложе построенъ стоящий каменный арочный мостъ, съ пролетами по десяти саженъ. У насъ, кажется, мало примѣнются подобныя древнеримскія, грандіозныя и вмѣстѣ тѣмъ очень красивыя каменные сооруженія. Хотя онѣ нѣсколько дороже желѣзныхъ, но могутъ считаться вѣчными и не требуютъ ремонта.

Подѣлъ моста раскинулся цѣлый лагерь бараковъ, землянокъ и тонарныхъ вагоновъ, приспособленныхъ къ жилью. Въ нѣсколькихъ мѣстахъ виднѣются вышки, на которыхъ спасаются отъ комаровъ. На одной станціи устроены на живую нитку проригинальные, очень затѣйливые, въ нѣсколько этажей веранды типа доисторическихъ свайныхъ построекъ.

Комары отравляютъ жизнь, но главный бичъ все-таки лихорадка. Безпощадная злодѣйка треплетъ старого и малаго, треплетъ инженеровъ, треплетъ рабочихъ, русскихъ и туземцевъ... Божеское наказаніе! Здѣсь ви одинъ день нельзя разсчитывать на язву къ исполненію обязанностей опредѣленного числа служащихъ. Были и прежде лихорадки, но съ прошлогодними и этого года ихъ и сравнивать нельзя.

Слѣдовало бы врачамъ внимательно изучить причины заболѣваній и настойчиво распространять свѣдѣнія о предупредительныхъ мѣрахъ. Не берегутся здѣсь удивительно. Думаютъ переспорить природу, но съ ней шут-

таниковъ этого училища, окончившіе курсъ въ учителской семинаріи.

Пристройка обошлась въ 2700 руб. Въ сумму эту вошли: 1900 руб., отпущенныя лысковскимъ общ., 300 р. земствомъ и 200 р. отъ попечителя училища И. Е. Стогова.

Училище въ此刻ъ имѣетъ благоустроенному видѣ вполнѣ отвѣтствуетъ своему назначению. Въ此刻ъ устроены удобныя квартиры для преподавателей, въ среднемъ — при просторныхъ залахъ, могущихъ свободно вмѣстить до 200 чел. и, кроме того, имѣется помѣщеніе съ 2 комнатахъ въ антресоляхъ новой пристройки, составляющихъ третій этажъ, въ которомъ, въ случаѣ усиленного наплыva учениковъ, можно открыть 3-й классъ на 40—50 человѣкъ. Словомъ, теперь надолго, вѣрою, не будетъ ощущаться недостатка въ помѣщеніи, отчего до此刻ъ года приходилось отказывать многимъ дѣтямъ. Кроме того ученики избавлены отъ тѣсноты, духоты и сырости, что приходилось испытывать въ ветхомъ наемномъ домѣ у гнилого болота, где до此刻ъ помѣщалася параллельный классъ.

Передавая это, г. Раевскій выразилъ, въ теплыхъ словахъ, глубокую благодарность завѣдывающему училищемъ г. Зимину, такъ экономично, разумно и умѣло соорудившему пристройку, не только не выйдя изъ предѣловъ смѣты, но успѣшившему въ этихъ предѣлахъ сдѣлать многое сверхъ-смѣтное, именно:

антресоли въ пристройкѣ и кухню въ подвалномъ каменномъ этажѣ.

С. ПАВЛОВО, горбатовскаго уѣзда.
(Отъ собственнаго корреспондента).

Нижегородскій купецъ И. А. Прядиловъ, рожденецъ с. Паклова, выстроилъ здѣсь на свой счетъ здание для земскаго начального училища, каменное, прекрасной архитектуры, обширное и весьма удобное въ гигиеническомъ отношеніи, съ двумя просторными классными комнатами, библиотекой, квартирами и вѣми приспособленіями. Постройка обошлась въ десять тысячъ рублей, кроме

ки. Такъ и махнула рукою онъ на собственность, сдѣлавшуюся призрачной, и больше ни ногой въ имѣніе.

Вотъ на весь свѣтъ нашумѣли бы мѣстные бандиты, если бы атаковали нашъ поездъ и забрали все начальство въ пленъ.

Что вы, что вы!.. Типунъ вѣмъ на языки! Здѣсь вѣдь есть охрана по линии желѣзной дороги; на время постройки сюда командированы конные и пластунскіе казачьи команды. А кромѣ того земская стражѣ еще есть.

Навѣрное, все это воинство собрано на станціѣ, а вотъ тутъ, гдѣ-нибудь, остановятъ паровозъ тревожнымъ сигналомъ и начнутъ съ нами расправляться по-своему...

Вотъ видите, да не здѣсь, правѣе, видите, скажутъ по аулу какіе-то вооруженные кишими. Земская стражѣ? А можетъ быть эти самые стражники шею вѣмъ будутъ сейчасъ пилить. Вашъ револьверъ гдѣ? Ну, такъ и зналь, что въ чемоданѣ, а я въ письменномъ столѣ оставилъ. Налетятъ Керимка и заманиваютъ доѣрчихъ людей въ предательскіе объятия.

На станції Худакъ ожидало насть вѣсколько депутатій. На зеленой лѣсной поланѣ, среди желѣзводорожнаго лагера полу-кругомъ стояли представители Кубинскаго уѣзда. Были тутъ леггини, адребѣджанцы, персы, горскіе евреи, армяне, были и русскіе поселенцы изъ Низовой, Кусаръ и Елевновки. Всѣ депутаты авились съ хѣбомъ-солью привѣтствовать проѣздъ главноначальствующаго.

(Окончаніе будетъ).
Василий Си-ло-вичъ.

пется громадное, раскинувшееся на половину красноярскаго уѣзда, «Синеморское имѣніе», продаваемое за долгъ В. И. Базилевскаго съѣтѣйшій книгѣ Юревской. Торги будуть происходить въ Астрахани, при окружномъ судѣ. Живой интересъ къ исходу торговъ объясняется многогородными причинами, независимо отъ чисто-коммерческой стороны дѣла. Нужно имѣть въ виду, что характеръ использования природныхъ богатствъ этого имѣнія непосредственно и самимъ чувствительнымъ образомъ долженъ отражаться какъ на волго-касовскомъ рыбномъ промыслѣ, такъ и по судьбѣ населенія всего красноярскаго уѣзда, не исключая и кочевниковъ, ни жителей гор. Краснаго Яра. Дѣло въ томъ, что съ одной стороны черезъ «Синеморское» имѣніе проходитъ гуманистическую и широкимъ взглѣдомъ па дѣло. На промыслахъ заведены были отличныя больницы, казармы, пекарни, бани, школы, церкви, метеорологическая станція, специальная лабораторія, библиотеки, общество потребителей и т. д. Крупные затраты на улучшевіе быта служащихъ и рабочихъ, не говоря о расходахъ по специальному промысловому оборудованію, не мѣшили получению отъ эксплуатации имѣнія громадныхъ барышей (например, въ 1892 г.—424,828 р., въ 1893 г.—510,719 р.), такъ что за 6½ лѣтъ, владѣльца, не считая многихъ сотенъ тысячъ, затраченныхъ на всестороннее благоустройство промысловъ, получивъ чистой прибыли почти два миллиона руб. (1.913,668 р. 39 коп.).

При этомъ, между экономіе г. Базилевскаго и разнохарактерными обитателями его обширныхъ земель не возникло никакихъ недоразумѣній: поселенцевъ и кочевниковъ не притѣсняли и за пользованіе землями (садами и угодьями) взимались съ нихъ весьма умеренная дань. Но и вышеупомянутое благоустройство промысловъ и положеніе поселенцевъ рѣзко измѣнилось, когда, по ковчигѣ Ф. И. Базилевскаго, «Синеморское имѣніе» сдано было въ аренду и на бѣду злонуличныхъ поселенцевъ попало въ же-стокія руки г. Беззубикова и Комп. Въ самомъ скромномъ времени на промыслахъ водворилась

муртаново, Ямнѣй, Ильинское и др.), которыхъ благополучіе прямо зависѣтъ отъ хозяйственной политики владѣльца имѣнія. Огромное большинство этихъ поселенцевъ расположено на земѣ г. Базилевскаго, отданной въ аренду. До 1895 г. имѣніе эксплуатировалось самими владѣльцами. Покойный Ф. И. Базилевскій, желая поставить хозяйство на прочную ногу, избралъ его известному хозяину Ф. А. Целлю, который въ нѣсколько лѣтъ не только чрезвычайно улучшилъ дѣло рыбного промысла въ имѣніи, но и довелъ эти стороны хозяйства до образцового состоянія. Г. Целль показалъ здѣшнимъ промышленникамъ, что можно и барши получать огромные, и обставлять промысловый быть вѣль тѣмъ, что възможна гуманистическая и широкимъ взглѣдомъ па дѣло. На промыслахъ заведены были отличныя больницы, казармы, пекарни, бани, школы, церкви, метеорологическая станція, специальная лабораторія, библиотеки, общество потребителей и т. д. Крупные затраты на улучшевіе быта служащихъ и рабочихъ, не говоря о расходахъ по специальному промысловому оборудованію, не мѣшили получению отъ эксплуатации имѣнія громадныхъ барышей (например, въ 1892 г.—424,828 р., въ 1893 г.—510,719 р.), такъ что за 6½ лѣтъ, владѣльца, не считая многихъ сотенъ тысячъ, затраченныхъ на всестороннее благоустройство промысловъ, получивъ чистой прибыли почти два миллиона руб. (1.913,668 р. 39 коп.).

При этомъ, между экономіе г. Базилевскаго и разнохарактерными обитателями его обширныхъ земель не возникло никакихъ недоразумѣній: поселенцевъ и кочевниковъ не притѣсняли и за пользованіе землями (садами и угодьями) взимались съ нихъ весьма умеренная дань. Но и вышеупомянутое благоустройство промысловъ и положеніе поселенцевъ рѣзко измѣнилось, когда, по ковчигѣ Ф. И. Базилевскаго, «Синеморское имѣніе» сдано было въ аренду и на бѣду злонуличныхъ поселенцевъ попало въ же-стокія руки г. Беззубикова и Комп. Въ самомъ скромномъ времени на промыслахъ водворилась

муртаново, Ямнѣй, Ильинское и др.), которыхъ благополучіе прямо зависитъ отъ хозяйственной политики владѣльца имѣнія. Огромное большинство этихъ поселенцевъ расположено на земѣ г. Базилевскаго, отданной въ аренду. До 1895 г. имѣніе эксплуатировалось самими владѣльцами. Покойный Ф. И. Базилевскій, желая поставить хозяйство на прочную ногу, избралъ его известному хозяину Ф. А. Целлю, который въ нѣсколько лѣтъ не только чрезвычайно улучшилъ дѣло рыбного промысла въ имѣніи, но и довелъ эти стороны хозяйства до образцового состоянія. Г. Целль показалъ здѣшнимъ промышленникамъ, что можно и барши получать огромные, и обставлять промысловый быть вѣль тѣмъ, что възможна гуманистическая и широкимъ взглѣдомъ па дѣло. На промыслахъ заведены были отличныя больницы, казармы, пекарни, бани, школы, церкви, метеорологическая станція, специальная лабораторія, библиотеки, общество потребителей и т. д. Крупные затраты на улучшевіе быта служащихъ и рабочихъ, не говоря о расходахъ по специальному промысловому оборудованію, не мѣшили получению отъ эксплуатации имѣнія громадныхъ барышей (например, въ 1892 г.—424,828 р., въ 1893 г.—510,719 р.), такъ что за 6½ лѣтъ, владѣльца, не считая многихъ сотенъ тысячъ, затраченныхъ на всестороннее благоустройство промысловъ, получивъ чистой прибыли почти два миллиона руб. (1.913,668 р. 39 коп.).

При этомъ, между экономіе г. Базилевскаго и разнохарактерными обитателями его обширныхъ земель не возникло никакихъ недоразумѣній: поселенцевъ и кочевниковъ не притѣсняли и за пользованіе землями (садами и угодьями) взимались съ нихъ весьма умеренная дань. Но и вышеупомянутое благоустройство промысловъ и положеніе поселенцевъ рѣзко измѣнилось, когда, по ковчигѣ Ф. И. Базилевскаго, «Синеморское имѣніе» сдано было въ аренду и на бѣду злонуличныхъ поселенцевъ попало въ же-стокія руки г. Беззубикова и Комп. Въ самомъ скромномъ времени на промыслахъ водворилась

ВѢСТИ ИЗЪ ВОЛЖСКО-КАМСКАГО КРАЯ.

Дѣловыи сферы Поволжья чрезвычайно заинтересованы: кому-то доста-

гдѣ тропы прокладывали кабаны да олени... Поймать лихого человѣка тутъ мудрено, а получить отъ него изъ засады смертельный пуль очень и очень возможно. При существовании лѣсного, обеспеченного отъ полицейскаго надзора приюта, хищники свободно налетали на проѣзжихъ, врывались въ вѣсулы, а потомъ безсѣдно скрывались. За послѣдніе годы, какъ извѣстно, дерзость разбойниковъ не уменьшалася и они держали Кубинскій уѣзда въ полномъ оѣпенѣи отъ постояннаго страха за жизнь и цѣлость имущества. Случайные русскіе колонизаторы, познакомившись съ губительными наѣздами хищниковъ, бросали усадьбы и покидали лѣсъ. Ежегодно продѣлывали эту операцию, да при этомъ обращалась съ уловами по рецептѣ наильшаго арендатора водь, пресловутой фирмы «Марковъ и Беззубиковъ», не трудно привести рыбный промыселъ въ состояніе истощенія, которое, по мнѣнію вѣкотиръ специалистовъ, уже ваступаетъ. Затѣмъ, въ предѣлахъ имѣнія расположено множество поселковъ въ вѣсколько большихъ селеній (Алгара, Кривобузанское, Рожоки, Александровъ, Кошелевка, Могой, Мячный, Ватажный, Кудринъ, Таловка, Марино,

ки. Такъ и махнула рукою онъ на собственность, сдѣлавшуюся призрачной, и больше ни ногой въ имѣніе.

Вотъ на весь свѣтъ нашумѣли бы мѣстные бандиты, если бы атаковали нашъ поездъ и забрали все начальство въ пленъ. Ежегодно продѣлывали эту операцию, да при этомъ обращалась съ уловами по рецептѣ наильшаго арендатора водь, пресловутой фирмы «Марковъ и Беззубиковъ», не трудно привести рыбный промыселъ въ состояніе истощенія, которое, по мнѣнію вѣкотиръ специалистовъ, уже ваступаетъ. Затѣмъ, въ предѣлахъ имѣнія расположено множество поселковъ въ вѣсколько большихъ селеній (Алгара, Кривобузанское, Рожоки, Александровъ, Кошелевка, Могой, Мячный, Ватажный, Кудринъ, Таловка, Марино,

ки. Такъ и махнула рукою онъ на собственность, сдѣлавшуюся призрачной, и больше ни ногой въ имѣніе.

Вотъ на весь свѣтъ нашумѣли бы мѣстные бандиты, если бы атаковали нашъ поездъ и забрали все начальство въ пленъ. Ежегодно продѣлывали эту операцию, да при этомъ обращалась съ уловами по рецептѣ наильшаго арендатора водь, пресловутой фирмы «Марковъ и Беззубиковъ», не трудно привести рыбный промыселъ въ состояніе истощенія, которое, по мнѣнію вѣкотиръ специалистовъ, уже ваступаетъ. Затѣмъ, въ предѣлахъ имѣнія расположено множество поселковъ въ вѣсколько большихъ селеній (Алгара, Кривобузанское, Рожоки, Александровъ, Кошелевка, Могой, Мячный, Ватажный, Кудринъ, Таловка, Марино,

ки. Такъ и махнула рукою онъ на собственность, сдѣлавшуюся призрачной, и больше ни ногой въ имѣніе.

Вотъ на весь свѣтъ нашумѣли бы мѣстные бандиты, если бы атаковали нашъ поездъ и забрали все начальство въ пленъ. Ежегодно продѣлывали эту операцию, да при этомъ обращалась съ уловами по рецептѣ наильшаго арендатора водь, пресловутой фирмы «Марковъ и Беззубиковъ», не трудно привести рыбный промыселъ въ состояніе истощенія, которое, по мнѣнію вѣкотиръ специалистовъ, уже ваступаетъ. Затѣмъ, въ предѣлахъ имѣнія расположено множество поселковъ въ вѣсколько большихъ селеній (Алгара, Кривобузанское, Рожоки, Александровъ, Кошелевка, Могой, Мячный, В

сдѣлалъ. Въ 1893 году купили для одного изъ трактировъ зданіе за 300 р.; въ 1898 г. его ремонтировали и перестраивали; приобрѣли двѣ ручныя молотилки отъ Рама въ 73 р. и отъ Лапина въ 62 рубля и съ успѣхомъ на нихъ работали; купили также три хорошия вѣялки-сортирошки. 150 рублей истратили на постройку въ своемъ селеніи хорошаго деревянного моста; кромѣ того, расходовали на ремонтъ своихъ машинъ, на выправку плана земли, принадлежащей имъ деревне, на выписку газетъ и пр.; пожертвовали 20 руб. на построение храма и 213 р. на устройство новой ограды вокругъ церкви въ с. Пицальскомъ. Эта же капиталъ употреблялся на выдачу безпроцентныхъ ссудъ крестьянамъ всего сметанинскаго сельскаго общества, въ составъ котораго, кромѣ Посадской, входить еще семь деревень; такъ, этихъ ссудъ въ 1896 году было выдано, срочно въ одинъ годъ, въ 2,000 руб., и всѣ они были своевременно возвращены занимавшими. Въ дер. Посадской числится всего 21 домохозяинъ; почти всѣ они также пользовались безпроцентными ссудами, отъ 20 до 50 руб., за круговую порукой; брали на разныя надобности—на покупку лошадей, на перестройку домовъ, на заготовку корма для ямскихъ лошадей къ веснѣ и пр. Часть мѣрскаго капитала хранится въ волостномъ правлении, откуда и берутся деньги на текущіе расходы; остальные сданы въ сберегательную кассу орловскаго уѣзданого казначейства. Въ апрѣль настонаго года за счетъ посадскаго мѣрскаго капитала приобрѣты три билета 4 проц. государственной ренты—одинъ въ сто рублей и два по пятьсотъ рублей; кромѣ сего имѣются и два билета государственного дворянскаго земельного банка съ выигрышемъ. Все это также положено въ сберегательную кассу.

ПО РОССИИ.

ТАМБОВЪ. 5 октября. Окрыто правительство пассажирское и товарное движение на участкѣ Краснослободскъ-Инжавино рязанско-уральской железнодорожной дороги. (Р. Т. А.)

СИМФЕРОПОЛЬ. Послѣдніе дни сентября въ Крыму сильно понизилась температура, такъ что въ октябрь мы вступаемъ чуть ли не съ зимнею погодой. На болѣе возвышенныхъ мѣстахъ почкою были уже небольшие морозы, а на Чатырдагѣ и некоторыхъ другихъ возвышенностихъ югобережныхъ горъ видимъ уже снѣгъ. Во многихъ мѣстностяхъ югобережья температура упала 4°. А это уже, положительно, полуимя. Съ береговъ Азовскаго моря приходитъ извѣстія о холодахъ бурныхъ вѣтрахъ. Бури даютъ себя знать и на Черномъ морѣ. Попаденіе температуры особенно чувствительно потому, что холода наступили совершенно внезапно послѣ чисто лѣтнаго зноя. (Н. В.)

ГЛАЗОВЪ, вятской губ. Одинъ изъ крестьянъ глазовского уѣзда, дер. Черкасской, вотякъ по происхожденію и мельникъ по профессіи, увидѣвъ какъ-то двухколесный велосипедъ и увлеченіемъ имъ удобствами, задумалъ сдѣлать иначе подобное самъ, у себя въ деревнѣ. Задумано—сдѣлано. Проработавши мѣсяца два въ своей хатѣ, мельникъ 1-го августа выѣхалъ на свое производеніе изъ дома и, ко всесообщему удивленію, не безъ успѣха катался на немъ по селу Укану. «Самоката» его сдѣлана изъ дерева, по образцу двухколесныхъ велосипедовъ, управляема рулемъ и, вообще, удовлетворяетъ своей цѣли, только немножко тяжеловата. Для передачи, вмѣсто цѣпи, употребленъ ремень, перекинутый со шкива, врачающаго ножными педалями, на шкивъ, прикрепленный къ оси заднаго колеса. Черкасскій механикъ начинаетъ вѣбжать зависть, и не будетъ вичего удивительного, если къ будущему лѣту поддеревни поѣдетъ на «самокатахъ». (Н. В.)

ВОРОНЕЖЪ. Систематическое бытство учителей народныхъ школъ, вслѣдствіе не-

по желанію самихъ учащихся, а не обяза-

тельно.

«Окончаніе всѣхъ 7-ми классовъ даетъ одинаковое право на поступление какъ въ высшія техническія училища, такъ и въ университетъ, причемъ для юридического и физиологическаго факультетовъ было бы обязательно изученіе древнихъ языковъ въ средней школѣ нового типа».

Вѣроятно, большинство совѣщаній и въ другихъ городахъ остановятся на такой, именно, реформѣ учебнаго дѣла.

Почти изъ всѣхъ крупныхъ городовъ нашего отечества сообщаютъ о переживаемой ими теперь домостроительной горячкѣ. Эти сообщенія иллюстрируются данными о числь испрашиваемыхъ разрѣшений на постройку новыхъ домовъ, которое изъ года въ годъ возрастаетъ. Но подобного рода фактъ, къ сожалѣнію, очень мало отражается на положеніи квартирнамателей, для которыхъ пріисканіе сколько-нибудь спасающаго крова за доступную цѣну становится все болѣе и болѣе затруднительнымъ. Въ Петербургѣ, напримѣръ, такая затрудненія получили характеръ чѣль-ли не кризиса, выражавшагося, между прочимъ, въ усиленномъ отливѣ обычнаго въ районѣ пригорода.

Нужно признать, что наши крупные города застраиваются, въ общемъ, очень туже, что и служить главной причиной ощущаемаго въ нихъ квартирнаго кризиса. Между тѣмъ, постройка домовъ представляетъ собой очень выгодное помѣщеніе капиталовъ,

достаточности получающаго жалованья, заставило губернскую управу серьезно призадуматься надъ этимъ вопросомъ. Теперь она рѣшила увеличить оклады учительницъ и учительницъ съ 200 до 300 руб. въ годъ, а ихъ помощницамъ съ 150 до 200 руб., при этомъ проектированныхъ приплаты губернское земство береть на свой счетъ, во уѣзднымъ земствамъ ставить непремѣнныи условіемъ, чтобы они ни въ какомъ случаѣ не уменьшали существующихъ ассигновокъ наѣло народнаго образованія вообще, и въ частности—на жалованье учительскому персоналу. Этотъ проектъ губернскаго земства будетъ обсуждаться на всѣхъ предстоящихъ уѣздныхъ земскихъ собранияхъ воронежской губерніи. (Н. В.)

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ Петрозаводскѣ недавно скончалась извѣстная по всероссийской выставкѣ въ Нижнемъ-Новгородѣ волынщица Ирина Федосова,

особенно послѣ пониженія доходности государственныхъ и частныхъ цѣнныхъ бумагъ.

Такое положеніе домостроительного дѣла въ нашихъ крупныхъ городахъ отчасти находится въ связи съ весьма слабой поддержкой, которую оказываетъ ему кредитъ. У насъ, какъ извѣстно, ссуду можно получить только подъ постройкой уже дома, ссуды же на саму постройку вовсе не выдаются. Совсѣмъ не то мы видимъ въ иностраннѣхъ городахъ, которые обстраиваются, преимущественно, въ кредитъ. Такъ, германскіе ипотечные банки, по своимъ уставамъ, имѣютъ право выдавать ссуды совершенно тождественные съ мелоративными. Банки подробно рассматриваютъ проекты и сметы, представляемые домостроителями, и опредѣляютъ, какая сумма можетъ быть назначена на выполнение предприятія. Затѣмъ назначенная ссуда выдается частями, по мѣрѣ выполнения работъ. Только благодаря такой системѣ, Берлинъ и другіе германскіе города могли, въ сравнительно короткій періодъ, развить домостроительство до размѣровъ, которые совершенно не доступны нашимъ городамъ.

Съ другой-же стороны, доступность кредита несомнѣнно облегчила бы возникновеніе у насъ акціонерныхъ домостроительныхъ компаний и такихъ товариществъ, которые строятъ дома для собственныхъ нуждъ ихъ членовъ. Въ настоящее-же время для участія въ подобныхъ товариществахъ нужно рисковать весьма значительными собственными средствами.

Кавказскія газеты сообщаютъ слѣдующій думскій курьезъ:

«Во время послѣднаго думскаго засѣданія выяснилось, что въ Сухумѣ существуетъ должность лѣсничаго несуществующаго городскаго лѣса. Лѣсничій этотъ прислуживаетъ при полиціи, занимается подрядами по шоссировѣ улицъ, вообще, всячими дѣлами занимается, но ни о какомъ городскому лѣсу и понятия не имѣть!!!..

Н.

Несравненный бой затянулся надолго и прекратился только въ 1864 г. и то не окончательно, такъ какъ въ 1877—78 гг. вновь приходилось завоевывать и Дагестанъ, и Чечню, и Сухумскій отдѣлъ.

Кавказская война ознаменовалась съ обѣихъ сторонъ пріимѣрами паразитарного геноцида. Осада и защита величайшей въ мірѣ крѣости,—горнаго Кавказа,—безпрѣцедѣтна въ истории. Разноплеменныи, бѣдныи и нѣкультурный гарнизонъ, не имѣя общаго руководителя, неистово храбро сражался съ могущественнѣйшей державой въ своемъ нищенскому районѣ находилъ средства для сопротивленія и панесенія громаднаго урона сильному противнику.

Русскіе отряды, терпя страшныи лишенія, ходили въ горы, и если не погибли, то разорили аулы и уходили обратно. Ожесточеніе у горцевъ росло, аулы вновь устраивались и вървались, служа новой пріимѣрой для движенія нашихъ войскъ.

«Кавказа гордые сыны,
Сражались, гибли вы ужасно;
Но не спасла вѣстъ ваша кровь.
Ни очарованія брони,
Ни гордъ, ни лихіе кони,
Ни дикой вольности любовь!»

Такъ вдохновенно писалъ Пушкинъ еще въ 1821 году, когда кавказская война лишь разгоралась и самыи тяжелый, кровавый періодъ былъ еще впереди.

Нельзя не преклониться предъ мужествомъ и премѣненіемъ всѣими лишеніями горцевъ,—нельзя не воздѣтъ той же похвалы и нашимъ солдатамъ. Оторванные отъ семьи, заброшенные на чужбину на двадцать пять лѣтъ, они сроднились съ мыслью, что съ «погибельнаго Кавказа» неѣтъ возврата. Покоры, походы безконечные, мучительные! Каторжная работа по пророжленію дорогъ, штоги на пересѣкли съ нѣсколькою рою пчелъ. При 33.000 вольтѣ, поддерживавшихъ виродженіе земли, а затѣмъ при 45.000 и наконецъ—50.000 вольтѣ, непрѣрывно дѣйствовавшихъ щѣль мѣсяцъ, проволока продолжала звучать съ таю силой, что стоянъ ея была слышна съ разстоянія пятидесяти саженъ. По номчамъ она сѣтилась огненными линіями, и, зевсомъ на то, утечки электрической энергіи оказались не настолько значительными, чтобы передача ея на большія разстоянія, при такихъ огромныхъ потенциалахъ, могла быть произведена нѣгодно для того или другого предпріятія. Такимъ образомъ была доказана полная возможность передачи электрической энергіи въ 50.000 вольтѣ, и этотъ потенциалъ можетъ быть значительно превыше, тѣмъ боѣ, что при даровыи, естественныхъ производителяхъ механической силы, вродѣ водопадовъ, потери двигательной энергии не могутъ причинить существеннаго ущерба въ экономическомъ отношеніи. Основываясь на американскихъ опытахъ, членъ лондонскаго королевскаго института Форбесъ вычислилъ, что съ помощью особенно высокихъ потенциаловъ передача механической энергіи, при даровыи ее источникахъ, можетъ не безъ выгода производиться на разстояніе 500 и даже 800 верстъ. При разстояніи свыше 200 верстъ потери электрическаго тока окажутся весьма значительными, но если бы даже процентъ этой утраты дошелъ до 50%, то въ такомъ случаѣ, при ширинѣ гидравлическаго мотора, было бы все-таки выгодно пользоваться подобной силой и на большихъ разстояніяхъ.

(Журн. Нов. Откр. и Изобр.)

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

Нижегородскій Окружный Судъ.

По духовному засѣданію умершаго д. с. А. Н. Бологовскаго, въ пожизненное владѣніе вдовы его Л. П. Бологовой передана оставшаяся за наѣломъ крестильная земля въ количествѣ 14500 дес. 17 саж., расположенная полосою вдоль берега р. Волги, начиная отъ борскаго перевоза, противъ Н.-Новгорода.

Указанная, что часть этой земли, введенной въ 2 саж. шириной въ 529 саж. длиною, самовольно захватила самарскій 1-й гильдіи купецъ Н. Е. Башкировъ подъ свою

Управлініе Курко-Харьково-Севастопольской желѣзной дороги доводить до общаго свѣдѣнія, что на 28 число Октября мѣсяца 1899 года въ 12 часовъ дня въ помѣщениіи Управлінія, находящемся въ г. Харьковѣ, назначается конкуренція посредствомъ подачи заявленій въ запечатанныхъ конвертахъ на поставку для потребностей 1899 года къ кратчайшему сроку кровельного ма- товаго желѣза 2 сорта съ указаніемъ завода, со- вершенно мягкаго и вполнѣ выдерживающаго про- бу на загибъ въ замокъ, въ количествѣ: 10 фун- тового 5000 пудовъ, и 11 фунтоваго 10000 пудовъ, всего 15000 пудовъ, причемъ количество это опре- дѣлено лишь приблизительно, и при заключеніи сдѣлокъ на поставку можетъ подлежатьѣкото рымъ измѣненіемъ, съ увеличеніемъ до 25% по каждому сорту.

Поставка должна быть обеспечена 5% залогомъ отъ суммы стоимости ея, вносямыми наличными деньгами или процентными бумагами, по залоговой стоимости таковыхъ, установленной г. Министромъ Финансовъ. Залогъ вносится немедленно по выдачѣ заказа въ Главную кассу К.-Х.-С. ж. дороги или въ Государственное Казначейство.

Лица, желающія принять участіе въ означенной конкуренціи, приглашаются подать о томъ не позже 12 часовъ дня 28 числа Октября мѣсяца 1899 года свои заявленія.

Всѣ необходимыя справки и разъясненія желающіе могутъ получить почтою или лично во всѣ присутственные дни отъ 10 часовъ утра до 3 часовъ дня въ Управлініи Матеріальной Службы К.-Х.-С. ж. дороги, помѣщающемся въ г. Харьковѣ, по Ключковской улицѣ, въ д. № 2.

На основаніи существующихъ законоположеній, Управлініе К.-Х.-С. ж. дороги оставляетъ за собою право выбора контрагента по своему усмотрѣнію.

3-2

Фабрика резиновыхъ издѣлій „ПРОВОДНИКЪ“
въ Ригѣ,

ИЩЕТЬ 100 РАБОТНИЦЪ

на постоянную работу.

Хорошая плата.

10-10

ПИСЧЕВУМАЖНАЯ ФАБРИКА

П. Е. ЧАЙКА И П. К. КУЛИКОВА

въ Василь-Сурскѣ, Нижегородской губ.

Администрація въ Москвѣ: Средніе торговые ряды, № 175/6.

ОБЛАДЫ БУМАГИ: въ Нижнемъ-Новгородѣ, домъ М. М. Рукавишникова
и Нижегородской ярмаркѣ. Производить продажу бумаги: почтовой, писчей, газет-
ной, ролльной, альбомной, оберточной и прочихъ сортовъ. Пакеты для спущихъ товаровъ.
Конторская книга и канцелярія принадлежности.

Бумага хорошаго качества. Цѣны по фабричному прейс-куранту, недорогія: пис-
чая № 8 отъ 80 к., № 7 отъ 1 р. 20 к., № 6 отъ 1 р. 75 к., № 5 отъ 2 р. 15 к., № 4
отъ 2 р. 45 к., почтовая отъ 2 р. 60 к. стопа.

Образцы и прейс-куранты высылаются по требованію бесплатно.

Schlesischer Obersalzbrunnen OBERBRUNNEN



ПЕРВОКЛАССНЫЙ АЛЬКАЛИЧЕСКІЙ ИСТОЧНИКЪ СЪ УСПѢХОМЪ ПРИМЫНЯЕМЫЙ съ 1601 г.

Анализы и подробности объ источнике высыпаются БЕСПЛАТНО
контора отправки Княжеск. Минерал. Воды въ Одерзальцброненѣ.
ЗАЛЬЦБРУННЕНЬ СКЛАДЪ во всѣхъ аптекахъ и
ФУРБАХЪ И СТРИБОЛЬ, (СИЛЕЗІЯ), аптекарскихъ магазинахъ.

10-9



S. -DE- Колонъ № 4711

от золено-золотистыхъ
ярлыковъ и золотистыхъ пробоотникамъ

Поставщика Двора Его Императорск. Величества
ФЕРД. МЮЛЬГЕНСЪ

Колокольн. № 4711 въ Кельнъ и. Рейнъ и Ригъ

ЛЮБИМАЯ МАРКА ВЫСШАГО ОБЩЕСТВА

ПРЕКРАСНЫЙ ПОДАРОКЪ для ИЗЫСКАННОГО ВКУСА

Продается во всѣхъ лучшихъ магазинахъ.



9-3

БАНКІРСКАЯ КОНТОРА

Т-ВА НЕЧЕНКИНА И К°.

Нижний Базаръ, д. М. М. Рукавишникова, телефонъ № 158.

ПОКУПАЕТЪ И ПРОДАЕТЪ:

ВЫИГРЫШНЫЕ БИЛЕТЫ, ПРОЦЕНТНЫЕ БУМАГИ, СЕРИИ И ИНОСТРАННЫЕ ДЕНЬГИ

ВЫДАЕТЪ ССУДЫ: подъ I заемъ 270 руб.

“ “ “ II 240 ”

“ “ “ Дворянскій заемъ 200 ”

а подъ другія процентныя бумаги 10% ниже биржевой цѣны.

Принимаетъ на храненіе % бумаги, оплачиваетъ срочные
купонъ и всѣ тиражные билеты; Государственного банка
бесплатно.

ВПРЕДЬ ДО ИЗМѢНЕНІЯ ПЛАТИТЬ:

По вкладамъ на 1 годъ 5^{1/2}%

“ “ “ 6 мѣсяцевъ 4^{1/2},

До востребованія и по текущему счету 3^{1/2},

Страхуетъ выигр. билеты отъ тиражей погашенія.

Принимаетъ переводы денегъ на города, гдѣ есть конторы
Т-ва, С.-Петербургъ, Казань, Саратовъ и Екатеринбургъ.

Всѣ иногороднія порученія исполняетъ въ точности.

Контора открыта съ 8^{1/2} ч. утра до 3^{1/2} ч. дня, кроме
воскресныхъ и праздничныхъ дней.